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Indugdo Forte — (1)

Problema da Inducdo Convencional

m Em algumas situacdes a suposicdo de que a
propriedade que desejamos provar é valida para
o antecessor de um namero natural qualquer é
insuficiente.

m Nestas situacGes devemos supor que a
propriedade é verdadeira para todo nimero
natural menor que n € N.
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Indugdo Forte — (II)

Um exemplo...

m Considere a sequéncia de Fibonacci, definida
como:

Fo = 0
A= 1
Fn = Fuoy+ Fa2)

m Considere provar que:




Indugdo Forte — (III)

Provando por induc3o...

m O caso base é trivialmente verdadeiro, ja que:

0 _ 0
o ()
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Indugdo Forte — (IV)

Passo Indutivo

Suponha n € N arbitrario e que

1+/5 1— f
Fn —(+ )\/g( ) . Temos que:
Fint) =
Fn + F(n—l) -

Problema: A hipétese de inducdo nos diz que a
igualdade que desejamos provar é valida para F,, mas
ndo nos diz nada sobre F(,_y).
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Indugdo Forte — (V)

Resumindo...

m Inducdo Matematica sé nos permite concluir que
Vn.P(n) é verdadeiro, supondo que esta
propriedade é vélida para o antecessor de n,

n — 1. Utilizando este principio de inducdo, ndo
podemos afirmar nada sobre n — 2, n — 3, etc...
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Indugdo Forte — (VI)

Resumindo...

m Nestas situacSes devemos utilizar outro principio
de inducdo: O chamado principio de inducdo
forte ou completa.

m Este principio diz que para provar Vn.P(n)
devemos supor que a propriedade P é verdadeira
para todo k < n.
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Indugdo Forte — (VII)

Principio de Inducdo Forte

Para provar que Vn.P(n), basta provar que:

Vn.(Vk.k < n— P(k)) — P(n)

m Note que n3o existe caso base nesta prova...

m Sendo assim, o “truque do dominé” n3o
funciona?
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Indugdo Forte — (VIII)

Explicando porqué a Inducdo Forte Funciona

m O principio pode ser expresso como:
Vn.(Vk.k < n— P(k)) — P(n).

m Ele diz que deve ser verdadeiro para todo n...
Logo, é verdade para n = 0 com isso temos:

(Vk.k <0 — P(k)) — P(0) = P(0)

como temos que P(0) é verdadeiro, a mesma
justificativa da inducdo convencional se aplica
também a inducdo forte.
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Indugdo Forte — (IX)

Explicando porqué a Inducdo Forte Funciona

m Na verdade, os dois principios sdo equivalentes.
A questdo é que em alguns casos um é mais
conveniente de ser utilizado que outro.
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Indugdo Forte — (X)

Exercicios

NEDEED)

, onde F,, é n-ésimo termo

mf,= 7

da sequéncia de Fibonacci.

m Todo namero inteiro n > 1 é primo ou é um
produto de primos.

m Todo conjunto ndo vazio de niimeros naturais
possui um elemento minimo.

m /2 é irracional.
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